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Dějepisné atlasy jako téma  

 Dizertační práce se zabývá dějepisnými atlasy jako specifickým druhem 

kartografických dokumentů, jejichž charakter se postupně formoval na pozadí několika 

tradičních žánrů (geografické atlasy, historické příručky a kompendia atd.); od svých počátků 

stály na pomezí humanitních a přírodovědných oborů.  V celosvětovém měřítku zůstávaly tyto 

atlasy dlouhodobě stranou výraznějšího badatelského zájmu, teprve v posledních desetiletích 

začíná ze strany odborné veřejnosti pozornost věnovaná této problematice narůstat. Specifikum 

dějepisných atlasů tkví v jejich interdisciplinaritě, která je z podstaty věci staví na okraj hned 

několika vědních disciplín (historiografie, geografie, kartografie, didaktika dějepisu).  

Formální i obsahovou stránku dějepisných atlasů ovlivňovala kromě soudobého stavu 

historického poznání a úrovně kartografických dovedností i vzdělávací politika jednotlivých 

států, neboť značná část produkce dějepisných atlasů byla určena pro potřeby školní výuky. Do 

zdánlivě nezaujatého žánru mapujícího minulost se však výrazně otiskovala současnost, 

především aktuální politická a společenská situace (např. vzestup moderního nacionalismu 

nebo totalitní a autoritativní režimy 20. století) a měl tudíž nepopiratelný persvazivní potenciál. 

Primární role atlasů, tj. transfer aktuálního stavu vědění (dobový historický diskurs a 

kartografické dovednosti), se v nich často a zcela vědomě prolínala s rolí sekundární, 

ideologickou, ovlivněnou aktuální politickou a společenskou poptávkou, mocenskými 

ambicemi a zájmy jednotlivých států, případně dalších aktérů. Stávají se tak cenným a dosud 

nezřídka opomíjeným pramenem nejen pro dějiny kartografie, historiografie a didaktiky, ale 

v širším pojetí rovněž pro sociální dějiny a dějiny mentalit.  

 

Cíle, použité metody a struktura práce 

Přestože v prostoru střední Evropy byly (a dodnes jsou) dějepisné atlasy oblíbeným, 

zejména ve vzdělávací sféře hojně využívaným médiem, ucelenější pohled, který by dostatečně 

zhodnotil historický vývoj a význam produkce tohoto žánru ve střední Evropě, doposud chybí. 

Jedním z důvodů malého zájmu o středoevropský kontext této problematiky je bezesporu 

prozatím jen nedostatečně zmapovaná situace na území dnešního Česka a Slovenska. 

 Primárním cílem dizertační práce je proto zpracování a interpretace historického vývoje 

českých a československých dějepisných atlasů. Jako časový rámec bylo zvoleno období od 

počátku produkce tohoto žánru (polovina 19. století) do roku 1989. Pro co možná 



nejkomplexnější postižení studovaného fenoménu byla do výzkumu zahrnuta všechna 

následující tištěná díla: 1) jazykově české (po roce 1918 i slovenské) atlasy; 2) atlasy vydané 

v českých zemích (po roce 1918 na území Československa); 3) atlasy vydané českým nebo 

československým autorem, a to kdekoliv a v jakémkoliv jazyce.1 Kritéria výběru splnily zhruba 

tři desítky atlasových děl, mezi nimiž jsou obsaženy práce různého typu, rozsahu, 

chronologického záběru i tematického obsahu.  

Sekundárním cílem dizertační práce je prostřednictvím získaných dat alespoň rámcově 

nahlédnout sledovanou problematiku z širší, středoevropské perspektivy; sledovat vzájemnou 

inspiraci i regionální odlišnosti jednotlivých národních kartografií a vliv soudobé politické a 

společenské situace na jejich tvorbu. V rámci tohoto výzkumu jsou do střední Evropy kromě 

Česka a Slovenska zahrnuty následující státy (v jejich současném územním rozsahu): 

Maďarsko, Německo, Polsko a Rakousko. V případě německé, polské i rakouské historické 

atlasové kartografie je možno čerpat z již existujících studií nebo alespoň soupisových děl, 

doplněných o výsledky vlastního základního výzkumu. Obtížnější je situace v Maďarsku, kde 

se nepodařilo, zejména pro novější období, najít žádnou relevantní studii, proto je zdejší 

atlasová produkce zohledněna pouze okrajově. 

Při zpracování předkládané dizertační práce byly v plné šíři využity především tradiční 

metody historické práce. V počáteční fázi výzkumu byla provedena heuristika, spočívající 

v důkladné rešerši dochovaných dějepisných atlasů i relevantní odborné literatury. Na základě 

získaných poznatků byly vysloveny základní teze práce. Pro postižení tak rozsáhlého tématu, 

jakým problematika dějepisných atlasů ve středoevropském prostoru bezesporu je, byla zvolena 

nejdříve metoda sondy, resp. reprezentativního výběru, využívajícího určitý reprezentativní 

vzorek dat pro zpracování a následnou generalizaci (české a československé dějepisné atlasy). 

Na tuto fázi výzkumu následně, s využitím existující odborné literatury o dějepisné atlasové 

produkci dalších středoevropských národů, navázala další fáze, která prostřednictvím 

komparativní metody, aplikované horizontálně i vertikálně, umožnila porovnat etapy historické 

kartografie ve středoevropském prostoru i jednotlivá významná atlasová díla a stanovit jejich 

společné rysy i regionální specifika. Studium do značné míry specifického pramene, jakým 

dějepisné atlasy jsou, vyžaduje rovněž aplikaci interdisciplinární metodiky, zohledňující 

                                                           
1 Na Slovensku před rokem 1918 žádný jazykově slovenský dějepisný atlas nevyšel a maďarskojazyčné atlasy 

vydané v tomto období na území Slovenska jsou sledovány v rámci maďarských atlasů. Stejně tak nebylo nalezeno 

atlasové dílo slovenského autora, který by byl vydán mimo území Československa. Atlasová produkce vzniklá 

v období Slovenského štátu je v práci reflektována. 



vědecké postupy využívané souvisejícími disciplínami. Jedná se především o metody dějin 

kartografie, do nichž je možno zařadit i dějiny historické kartografie. 

České a československé atlasy jako primární prameny výzkumu byly podrobeny kritické 

analýze, jak z historického, tak geografického pohledu. Pozornost je věnována formální a 

obsahové stránce atlasových děl a jejím proměnám. Sledovány jsou vývojové tendence ve volbě 

mapovaných témat, způsob a proměny kartografického znázornění historické látky, ale rovněž 

jejich případný ideologický podtext a používané způsoby manipulace. Kromě atlasů samotných 

je pozornost věnována vývoji didaktiky dějepisu a výukovým pomůckám, dále osobnostem 

autorů a jejich motivaci k vytvoření atlasových děl a v neposlední řadě rovněž dobové reflexi 

těchto děl. Pro získání relevantních informací je využita pestrá škála sekundárních pramenů. 

Popsaný přístup, umožňující nahlédnout sledovanou problematiku v širším kontextu, byl 

inspirován především německým prostředím; podobné metody výzkumu (s větším důrazem na 

vývoj vzdělávacího systému a didaktiky dějepisu, naopak s výrazně menší reflexí dobových 

ohlasů na příslušná atlasová díla) aplikovali v rámci výzkumu školních dějepisných atlasů např. 

Sylvia Schraut nebo Patrik Lehn. 

Jádro dizertační práce tvoří tři hlavní kapitoly věnované vývoji české a československé 

historické atlasové produkce ve středoevropském kontextu v období 1848–1989. Jejich 

chronologické členění bylo zvoleno tak, aby reflektovalo zásadní mezníky ve vývoji českého 

státu (1848–1918; 1918–1945/8; 1948–1989), zároveň však bylo rámcově platné i pro ostatní 

státy střední Evropy. Díky úzkému prolnutí atlasové produkce s politickým vývojem ve 

zkoumaném prostoru totiž tyto přelomové okamžiky politických dějin současně ohraničují 

jednotlivé vývojové fáze české a československé i středoevropské historické atlasové 

kartografie. Každou z kapitol uvozuje oddíl věnovaný produkci dějepisných atlasů 

v jednotlivých zemích střední Evropy, přičemž jsou nastíněny jak vzájemné přesahy a 

inspirační vazby, tak případná regionální specifika. Na něj navazuje druhá část, zaměřená na 

historickou atlasovou kartografii v českých zemích do roku 1918 a následně v Československu 

do roku 1989. V jejím úvodu je pozornost věnována soudobé vzdělávací politice státu, jejímu 

legislativnímu a normativnímu rámci a výukovým pomůckám, neboť toto prostředí mělo na 

produkci školních dějepisných atlasů zcela zásadní vliv. Následují chronologicky řazené oddíly 

věnované jednotlivým českým a československým atlasovým dílům nebo skupinám tematicky 

příbuzných atlasů. Pro každé období je na závěr kapitoly uvedeno stručné shrnutí. Nedílnou 

součást práce tvoří přehledové tabulky vydaných atlasových děl, doprovodné grafy, umožňující 



vizualizovat některé pozoruhodné vývojové trendy v historické atlasové kartografii, a 

v neposlední řadě samozřejmě reprodukce některých map z vybraných atlasových děl.  

 

Prameny a literatura  

Studium výrazně interdisciplinárního tématu, kterým dějepisné atlasy bezesporu jsou, 

vyžaduje heuristiku, analýzu, syntézu a intepretaci  značného množství různých typů 

historických pramenů. Nejdůležitějším pramenem pro studium sledované problematiky jsou 

bezesporu samotné dějepisné atlasy, jejichž podrobná analýza a zhodnocení tvoří jádro této 

práce. Na počátku výzkumu byla zpracována rozsáhlá rešerše v tuzemských i zahraničních 

paměťových institucích, jejímž cílem bylo nalézt pokud možno všechny provenienčně české a 

československé dějepisné atlasy vydané ve sledovaném období a reprezentativní vzorek atlasů 

zahraničních (zejména středoevropské provenience). Na základě provedené rešerše bylo 

zjištěno, že největší množství relevantního materiálu na území České republiky nabízejí 

zejména dvě velké specializované mapové sbírky – Mapová sbírka Historického ústavu 

Akademie věd České republiky a Mapová sbírka Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy. 

Hojně využity byly rovněž fondy centrálních i specializovaných tuzemských knihoven 

(zejména Národní knihovny České republiky a Národního pedagogického muzea a knihovny 

Jana Ámose Komenského v Praze); případně fondy ostatních zemských, krajských nebo 

regionálních knihoven. Díky technologickému pokroku a masové digitalizaci v uplynulých 

letech jsou mnohé tuzemské i zahraniční dějepisné atlasy přístupné rovněž v digitální podobě. 

K prezenčnímu studiu zahraničních atlasů byl využit zejména rozsáhlý fond Justus Perthes 

Sammlung (Gotha, Německo). Přestože jsou studovaná atlasová díla většinou relativně dobře 

dostupná a plošně zastoupená ve fondech paměťových institucí, některé práce se podařilo nalézt 

pouze v jediném nebo několika málo exemplářích. K této kategorii je možné přičlenit i několik 

dalších děl s významným podílem dějepisných map, u kterých je možno nalézt přímou nebo 

velice pravděpodobnou souvislost se zkoumanými atlasy.  

 Kromě dějepisných atlasů bylo v rámci výzkumu využito i množství dalších tištěných 

pramenů. Mezi nejdůležitější patří teoreticko-metodologické texty, které se ve sledovaném 

období zabývaly tvorbou dějepisných map a atlasů, včetně dílčích problémů při jejich 

zpracování a jejich využití ve výuce a dále vybrané didaktické práce a šířeji koncipované texty 

k tvorbě pomůcek k výuce dějepisu. Neméně významným zdrojem informací jsou dobové 



recenze a rovněž podrobné zprávy o zpracování atlasů, které především v druhé polovině 20. 

století běžně publikovali členové autorských týmů. Oba typy textů obsahují důležité informace 

o recepci atlasových děl odbornou veřejností, soudobých odborných diskuzích a polemikách a 

zejména ve druhém případě také o genezi a úskalích zpracování atlasů. Objevovaly se zejména 

v odborných periodikách, zejména ve starším období, ale rovněž v novinách a časopisech. 

Dalším typem tištěných pramenů, ke kterým bylo v rámci výzkumu přihlédnuto, jsou 

dokumenty související obecně s vývojem vzdělávacího systému v českých zemích, především 

pak s didaktikou dějepisu (legislativní a normativní dokumenty, oficiální školské příručky). 

Neméně důležité jsou rovněž učebnice dějepisu, k nimž právě školní dějepisné atlasy tvořily 

výukový doplněk. Pozornost byla věnována i některým základním historickým příručkám, 

odrážejícím soudobý stav historického poznání. V neposlední řadě je třeba zmínit vydané 

paměti jednotlivých tvůrců atlasů, případně jejich dobové biografické medailonky, které se 

objevovaly jak v odborném, tak běžném tisku (noviny, časopisy).  

 V rámci výzkumu byly využity rovněž vybrané netištěné archivní materiály, které 

umožnily vysvětlit některé problematické aspekty tvorby konkrétních atlasů. Doplnily tak 

chybějící informace, které nebylo možné získat z pramenů tištěných. Nejcennější údaje 

poskytly především dva fondy vědeckých institucí (Česká akademie věd a umění, Ústav dějin 

KSČ), díky nimž se podařilo odhalit pozoruhodné, avšak nerealizované atlasové počiny. 

Výpovědní hodnota těchto pramenů je bohužel kolísavá, neboť např. ke spisům z Ústavu dějin 

KSČ se nedochovaly avizované přílohy. 

 Význam dějepisných atlasů si začali někteří odborníci uvědomovat zejména od druhé 

poloviny 20. století: v Německu od sedmdesátých let Armin Wolf, v devadesátých letech se 

zvedl zájem o dějepisné atlasy v angloamerickém prostředí díky četným článkům a 

monografiím britského historika Jeremyho Blacka (zejména jeho kniha Maps and History: 

Constructing Images of the Past, 1997). Blackovy a Wolfovy práce položily základy ke studiu 

dějepisných atlasů, na které navázaly další publikace. Monumentálním soupisovým dílem 

rakouské historické atlasové kartografie, obsahující i množství českých atlasů (do roku 1918), 

jsou třísvazkové Atlantes Austriaci (1995, autoři Johannes Dörflinger, Ingrid Kretschmer a 

Helga Hühnel). Polským dějepisným atlasům se dlouhodobě věnuje Beata Konopská (zejména 

její monografie Polskie atlasy historyczne: koncepcje i realizacje, 1994). V Německu vznikly 

počátkem 21. století dvě stěžejní syntézy z oblasti historické kartografie: Patrick Lehn shrnul 

vývoj školních dějepisných atlasů v Německu (Deutschlandbilder: historische Schulatlanten 

zwischen 1871 und 1990: ein Handbuch, 2008); monografie Sylvie Schraut poskytuje na 



důkladném studiu relevantních pramenů založenou komparaci dějepisných atlasů vydaných 

během jednoho století v Německu, Rakousku, Velké Británii a Spojených státech amerických 

(Kartierte Nationalgeschichte: Geschichtsatlanten im internationalen Vergleich 1860–1960, 

2011). Využity byly i další dílčí studie, monografie a encyklopedická díla zabývající se 

problematikou historické atlasové kartografie a manipulací a ideologického zneužití map. 

 V českém prostředí věnoval podrobnější pozornost dějepisným atlasům v zásadě pouze 

Ludvík Mucha, a to především ve své několikastránkové syntetizující studii z roku 1960. 

Zaměřil se však pouze na jazykově české atlasy. České a československé historické atlasy jsou 

(výběrově) podchyceny rovněž ve dvou základních soupisových pracích – Roubíkově Soupisu 

map českých zemí (1951) a Výběrovém katalogu atlasů Evy Semotanové (1989). V nejnovější 

době věnoval Miroslav Němec v rámci svého výzkumu pozornost meziválečným dějepisným 

atlasům, ve kterých prostřednictvím jejich analýzy a vzájemné komparace sledoval, jakou roli 

hrály při formování identity jednotlivých národností v Československu (monografie Ve státním 

zájmu?, 2020). Dále byly v rámci dizertační práce využity novější biografické studie o autorech 

a edice jejich deníků a korespondence, rovněž některé práce z oblasti dějin didaktiky dějepisu.  

 

Dějepisné atlasy v prostoru střední Evropy (1848–1989)  

  Rozkvět středoevropské historické atlasové kartografie, který navazoval na starší, 

zejména německou produkci, nastal postupně od poloviny, zejména ale od poslední čtvrtiny 19. 

století. Odehrával na pozadí technologického pokroku v oblasti tisku i tvorby map, rozvoje 

geografie i historiografie, modernizace školství a učebních pomůcek a zároveň narůstající 

emancipace jednotlivých středoevropských národů. Přesto zejména oficiální školní atlasy 

vzniklé do roku 1918 vychovávaly v první řadě k loajalitě k vládnoucí dynastii – 

zprostředkovávaly německo-rakouskou perspektivu dějinného vývoje a historii ostatních 

středoevropských etnik ponechávaly zpravidla jen minimální prostor.  

Zásadní změna geopolitické situace ve střední Evropě po první světové válce se 

v dějepisných atlasech neprojevila tak dramaticky, jak by se dalo očekávat. Zatímco v 

obnoveném Polsku se jednalo o poměrně ostrý střih a impuls k vytváření nových moderních 

atlasových děl, situace v Rakousku, Německu, ale překvapivě i v Československu se 

vyznačovala kontinuitou se starší atlasovou produkcí, která byla jen částečně a v mnoha 

případech pouze povrchně adaptována na nové politické a společenské podmínky. V Německu 

došlo již ve dvacátých letech k zásadnímu zpolitizování, ale i modernizaci atlasů pod vlivem 



geopolitické kartografie; následně ve třicátých letech zcela „zhnědly“. Rakouské atlasy v 

průběhu dvacátých let hledaly svou demokratičtější tvář, nicméně i ony se ve třicátých letech 

v důsledku proměny politického ovzduší nacionálně radikalizovaly. Je proto nanejvýš 

pozoruhodné, že po celé meziválečné období se československým dějepisným atlasům 

v podstatě nepodařilo zcela vymanit z rakouského vlivu, neboť většina prací, včetně těch 

nových, byla odvozeninami rakouských děl a i přes úpravy a četné doplňky byl předkládaný 

obraz dějin stále hodně rakouský (rakousko-německý) a až překvapivě málo československý.  

Naopak zcela zásadním mezníkem byl konec druhé světové války a 

následná polarizace světa na Východ a Západ. Neméně důležitý však byl i rozvoj technologií a 

metod tematické kartografie a celosvětově vzrůstající zájem historické obce o hospodářské, 

sociální a kulturní dějiny. Atlasová díla vzniklá po roce 1945 jsou nesouměřitelná se svými 

předchůdci – rozsahem, dynamikou, množstvím nově zpracovaných témat i znázorněných 

informací. V zemích socialistického bloku vyvstala potřeba nových moderních socialistických 

atlasů, reflektujících zásadní diskurzivní posun (nejen) v historiografii a předkládaném narativu 

národních i světových dějin. K sovětským pracem postupně od padesátých a zejména od 

šedesátých let přibyly nové národní atlasy dalších států socialistického bloku, významnou 

měrou přispívající k rozvoji evropské historické kartografie. Podávaly obecně velmi 

unifikovaný obraz národních i světových dějin v souladu se státem proklamovanou ideologií a 

vyznačovaly se naprostou loajalitou k Sovětskému svazu, čímž vedle národní identity 

soustavně posilovaly i identitu transnacionální (socialistickou/komunistickou). S jinými 

výzvami se po druhé světové válce musely vypořádat dějepisné atlasy ve zbytku střední Evropy. 

Západoněmecká produkce částečně navázala na starší atlasová díla, která však bylo nutno 

denacifikovat. Vypořádání se s nedávnou minulostí a poválečným rozdělením Německa však 

bylo náročné i pro nově vznikající atlasová díla. Kdesi na pomezí mezi východní a západní 

historickou atlasovou kartografií pak stálo neutrální Rakousko, rovněž dlouze hledající 

samostatnou demokratickou koncepci vlastních dějin, přičemž i zde se podařilo částečně udržet 

kontinuitu s předchozí produkcí. Středoevropské dějepisné atlasy se v tomto období především 

prostřednictvím map k nejnovějším dějinám (tj. po roce 1945) stávaly aktuálním „bojištěm“, 

místem konfrontace západního a východního světonázoru, přičemž obě strany se snažily 

dokázat, že jejich cesta je ta správná. Zásadní rozdíl mezi „západní“ a „východní“ atlasovou 

produkcí ve střední Evropě je možné mimo mnohé jiné spatřovat rovněž v pestrosti a tematické 

variabilitě atlasových děl (církevní a regionální atlasy, atlasy měst atd.), ve které vynikaly atlasy 



západoněmecké a rakouské, ze socialistického tábora byly tematicky nejpestřejší atlasy polské, 

kde se podařilo prosadit např. práce k církevním dějinám.  

 České a československé dějepisné atlasy během sledovaného období opsaly složitou 

a křivolakou trajektorii zahrnující pestrou škálu postojů a předkládaných narativů dějin: od 

loajality k monarchii přes opatrné a následně sebevědomější prosazování národních zájmů až 

po propagaci hlavních ideologických proudů 20. století. Ve více než stoletém období zde vyšly 

tři desítky atlasových děl, mnohá v opakovaných vydáních, některá vícedílná. Do roku 1945 

byla nemalá část z nich více či méně upravenými deriváty zahraničních, zpravidla rakouských 

prací, po roce 1948 byly naopak atlasy vytvářeny pod silným vlivem socialistické (zejména 

sovětské) kartografické produkce. Přesto zde vzniklo množství pozoruhodných, inovativních a 

sebevědomých děl, která významně přispěla k rozvoji domácí i evropské historické kartografie.  

Nejstarší české atlasy (prvním z nich byl Atlas starého světa Václava Merklase, 1853) 

byly pouhými kompilacemi zahraničních děl, ale relativně záhy začaly vznikat i nové původní 

práce (jako první dějepisné atlasy Jana Lepaře na přelomu šedesátých a sedmdesátých let 19. 

století). Až do poloviny 20. století se jednalo převážně o díla jednotlivců (případně autorských 

dvojic), přičemž mezi autory převažovali středoškolští profesoři (např. Jan Lepař, Otakar 

Dorazil, Jaroslav Lameš). Druhou nejvýraznější skupinu autorů tvořili profesionální historici 

(např. Josef Kalousek, Hermenegild Jireček). Právě profesní orientace autorů se, vedle jejich 

názorové individuality, výrazně odrazila do cílů, které jimi vytvářená atlasová díla sledovala. 

Zatímco pedagogové toužili po přehledných a srozumitelných pomůckách pro své žáky 

(nezřídka navázaných na některou z dějepisných učebnic), historici, opírající se o detailní 

studium pramenů a literatury, inklinovali ke komplexním a značně podrobným mapovým dílům 

s více či méně obsáhlým textovým doprovodem, určeným především odborné veřejnosti. Je 

v mnoha ohledech příznačné, že se tyto dvě sféry po dlouhou dobu navzájem příliš neprolínaly 

a systematičtěji začaly spolupracovat až od padesátých let 20. století. V tomto období rovněž 

dochází k zásadnímu posunu od individuálních ke kolektivním dílům, na kterých 

spolupracovaly více či méně rozsáhlé týmy o desítkách, výjimečně i stovkách členů, složené 

z profesionálních historiků, geografů a kartografů, případně i didaktiků dějepisu. S výjimkou 

archeologického atlasu z konce sedmdesátých let 20. století však nebyla při přípravě žádného 

dalšího atlasového díla navázána mezinárodní spolupráce, a to ani po roce 1948 v rámci zemí 

Východního bloku.  

Z hlediska typologie atlasů platí pro české a československé atlasy výše uvedené, tj. že 

valná většina vznikala pro potřeby školní výuky. Vycházely zde však i práce vědecké, 



populárně-naučné a v menší míře úžeji specializované, tematické atlasy. Byly to právě české 

země, které pomohly oživit standardní „sortiment“ atlasové produkce v rakousko-uherské 

monarchii o dva biblické atlasy, typické spíše pro protestantské prostředí. Podobně inovativní 

byl československý archeologický atlas, který vyšel na konci sedmdesátých let 20. století ve 

spolupráci s polskými odborníky. Z hlediska akademické historické kartografie se jeví jako 

nanejvýš pozoruhodné, že na rozdíl od většiny ostatních středoevropských států se v českém (a 

následně československém) prostředí dlouhodobě nedařilo prosadit myšlenku zpracování 

vědeckého historického atlasu. Přes pokusy Hermenegilda Jirečka na konci 19. století i Josefa 

Vítězslava Šimáka v meziválečném období, se podařilo tento počin realizovat až v polovině 

šedesátých let 20. století (Atlas československých dějin, 1965).  

Z jazykového hlediska tvořily množinu českých a československých dějepisných 

atlasů převážně české práce, dále německé (do roku 1945) a slovenské. Vycházely nejen na 

území dnešního Česka a Slovenska, ale do roku 1918 rovněž ve Vídni jako centru monarchie. 

Na rozdíl od rakousko-uherské monarchie nevyvinul v meziválečném období rovněž výrazně 

mnohonárodnostní československý stát větší snahu podpořit vydávání atlasů v jazycích dalších 

etnik. Pouze německá menšina se dokázala zmobilizovat natolik, aby ve spolupráci 

s rakouskými nakladatelstvími vydala několik německojazyčných prací. Nejpřekvapivější je 

však absence slovenštiny, která se v dějepisných atlasech poprvé objevila teprve v druhé 

polovině třicátých let 20. století. V rámci Československa se dočkala větší rovnosti až v období 

1948–1989, ve kterém hlavní školní atlasová díla vycházela paralelně v češtině i slovenštině. 

Také formální stránka atlasových děl doznala značných změn. V samých počátcích 

vycházely práce jako několikastránková díla, která postupně nabývala na objemu (po roce 1948 

i v podobě mnohasetstránkových atlasů). Doprovodný text byl až do roku 1945/1948 spíše 

výjimkou, objevující se především u vědeckých a popularizačních děl, neboť u školních atlasů 

se předpokládala provázanost s učebnicemi dějepisu. Teprve ve druhé polovině 20. století se 

textové části staly běžnou součástí atlasového díla, poskytující cenné informace o procesu jeho 

tvorby i soudobém společenském a historickém diskurzu.  

 Obsahové proměny atlasů lze sledovat v několika různých rovinách: 

1) chronologický záběr – v nejstarším období byly vydávány pouze atlasy starověku, na konci 

šedesátých let 19. století se objevil první atlas k dějinám středověku a novověku (atlasy Jana 

Lepaře). Teprve na konci 19. století vyšly atlasy zahrnující období od starověku až do 

nejnovějších dějin v jednom svazku (Schubert-Schmidtův a Putzgerův). Přestože ještě 



v meziválečném období je možno spatřovat důraz na starší období (starověk a středověk), 

setrvale narůstal počet map k moderním a nejnovějším dějinám. Zejména v socialistických 

atlasech pak novější dějiny zcela převážily. Významný posun nastal také na druhém konci 

časové osy – poprvé ve slovenském atlasu z roku 1942, soustavně pak od padesátých let se 

v tomto žánru začaly objevovat mapy k období pravěku. Tento trend následně vyústil ve vydání 

prvního samostatného archeologického atlasu (1979). 

2) typologie map – po celou dobu si uchovávaly výsostné postavení mapy k politickým 

dějinám. Zejména ve starší době jim sekundovaly mapy s vojenskou tematikou. Podíl 

specializovaných map zaměřených na specifičtější fenomény a procesy historického vývoje, 

byl až do konce první československé republiky relativně nízký. Od padesátých let 20. století 

se ve větší míře začaly objevovat mapy k hospodářské, kulturní a sociální problematice a dále 

rovněž k dějinám revolučního hnutí. 

3) geografický rámec – atlasy byly zejména ve starším období (do r. 1945) převážně 

eurocentrické, s důrazem na oblast střední Evropy, z mimoevropských dějin věnovaly 

pozornost zpravidla starověkým říším, objevitelským výpravám a problematice kolonií. Do 

roku 1918 tvořily podstatnou část atlasů mapy k německým a rakouským dějinám. Tohoto 

dědictví se z větší části nedokázaly zbavit ani prvorepublikové atlasy. Naopak jen zvolna se do 

dějepisných atlasů dostávaly i mapy k českým dějinám, které až poměrně hluboko do 

meziválečného období tvořily výraznou menšinu (cca 10%). Jen o něco lépe na tom byly atlasy 

vydávané ve třicátých letech, které i v souladu s učebními osnovami množství map k českým a 

slovanským dějinám navýšily. Od padesátých let 20. století počet map k národním dějinám 

dramaticky narostl. Výraznější prostor byl věnován také dějinám Sovětského svazu a dalších 

zemí socialistické soustavy a zároveň mimoevropským dějinám, přičemž cílem mnohých 

z těchto map byla kritika kolonialismu a imperialismu. 

V meziválečném období byly „národní“ dějiny v atlasech převážně bohemocentrické, 

historickému vývoji Slovenska a Podkarpatské Rusi byla věnována jen zcela marginální 

pozornost. Po celou dobu existence první československé republiky se tudíž nepodařilo vytvořit 

atlasové dílo, které by přineslo jednotný nadnárodní příběh československých dějin. 

V poskytnutí vyváženého (nebo alespoň vyváženějšího) poměru českých a slovenských dějin 

byly daleko úspěšnější atlasy vzniklé v období socialismu.  

4) kartografické znázornění historických jevů a procesů – starší mapy byly dlouhodobě 

převážně statické a z hlediska kartografického vyjádření až na výjimky poměrně jednoduché. 



Moderní a zejména dynamické prvky do atlasů pronikaly velmi pozvolna. Za průkopnický je 

v tomto smyslu možno považovat Historický atlas ke slovenským dejinám (1942), při jehož 

tvorbě autoři využili množství inovativních metod. Od padesátých let se pak československé 

atlasy stávají skutečně moderními kartografickými díly, plně využívajícími potenciál 

mapových znaků, dynamických prvků, doplňkových map a dalších vyobrazení, grafů a 

diagramů. 

5) ideologické působení – míra tendenčnosti byla závislá na době vzniku, osobnosti autora nebo 

autorském kolektivu a případně i tematickém zaměření atlasu. Přestože různé prvky manipulace 

v mapách lze vysledovat i ve starších pracích, nejvíce propagandistická atlasová díla v celém 

sledovaném období vznikala v Československu bezesporu během čtyřicetiletého období 

diktatury KSČ. Manipulace se v atlasech objevují v různých podobách: výběrem témat, volbou 

názvů map a názvosloví, použitím barev i mapových znaků, v doprovodných textech atd. 

Neméně důležité je v tomto ohledu i sledování tabuizovaných témat, která byla v atlasech 

vynechávána (např. role Sovětského svazu v období 1939–1941, situace na Slovensku v období 

Slovenského štátu, odsun Němců po roce 1945 atd.). Jak do textu, tak do mapových legend se 

zejména v politicky vypjatých obdobích (např. Německo ve třicátých letech, socialistické atlasy 

v padesátých letech i později) dostávala velmi agresivní rétorika.  

 Kromě sledování samotných prací a jejich autorů přinesl množství cenných informací 

výzkum jejich soudobé a případně i pozdější reflexe. V mnoha případech se podařilo 

odpovědět na otázky, jak byly konkrétní atlasy veřejností přijímány, které aspekty jejich tvorby 

se jevily problematické (např. otázka použitého názvosloví), které práce zaznamenaly 

mimořádný ohlas (např. hranice Československa dalece přesahující úspěch Atlasu 

československých dějin, 1965) a proč v případě některých nedošlo k jejich pokračování (např. 

atlas k rakouským dějinám Hermenegilda Jirečka, 1897).  

 

Středoevropské dějepisné atlasy urazily v období 1848–1989 dlouhou a obtížnou dráhu, 

bohatou na zvraty, nečekané zatáčky a mnohé překážky na cestě. Přesto se zvládly kontinuálně 

rozvíjet, postupně se etablovaly mezi dalšími typy kartografických i textových dokumentů, 

profesionalizovaly a staly se široce uznávaným a dodnes vyhledávaným žánrem. Výzkum, 

shrnutý v předložené dizertační práci, byl veden snahou o dílčí posun poznání v rámci dějin 

kartografie a historické kartografie. Ukázal společné vývojové trendy historické atlasové 

kartografie ve střední Evropě i pozoruhodná regionální specifika, daná odlišným historickým 



vývojem a geopolitickou situací jednotlivých států. Umožnil sledovat transfer dobových 

historických diskurzů do obsahu dějepisných atlasových map, formulovat některé obecnější 

úvahy o roli dějepisných atlasů při formování národní i nadnárodní identity a kolektivní 

historické paměti a v neposlední řadě postihnout jejich potenciál i konkrétní příklady jejich 

využití, či spíše zneužití jako nástrojů politické propagandy. 
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atlasů vydaných v polštině a polské exilové produkce)  

BANSEMER, Jan Marcin – FALKENHAGEN ZALEWSKI, Piotr, Atlas containing ten maps of Poland 

exhibiting the Political Changes that Country has experienced during the last sixty years from 1772 to 

https://www.zvab.com/servlet/BookDetailsPL?bi=31057754380&searchurl=kn%3Dwestermanns%2Batlas%2Bzur%2Bweltgeschichte%26sortby%3D20&cm_sp=snippet-_-srp1-_-title1


the Present Time. Preceded by a geographical, historical, political, chronological, statistical, literary 

and commercial table. London: J. Wyld, 1837. 

CZAPLIŃSKI, Władysław – ŁADOGÓRSKI, Tadeusz (eds.), Atlas historyczny Polski. Wrocław: 

Państwowe Przedsiębiorstwo Wydawnictw Kartograficznych, 1967, 19733; anglická verze The 

Historical Atlas of Poland. Warszawa: Państwowe Przedsiębiorstwo Wydawnictw Kartograficznych, 

1981. 

DUFOUR, Adolf Hipolit – CHODŹKO, Leonard, Atlas historique, politique et statistique de la Pologne 

ancienne et moderne, indiquant ses divers démembremens et partages. Paris: Charles Simonneau, 1831. 

KŁOCZOWSKI, Jerzy (ed.), Kościół w Polsce. Vol. I, II. Kraków: Znak, 1969–1970. 

LELEWEL, Joachim, Atlas do Badań Starożytności we względzie geografii. Wilno: Józef Zawadzki, 

1818. 

LELEWEL, Joachim, Atlas do Dziejów Polskich. Warszawa: [s.n.], 1829 (a další vydání, vč. 

cizojazyčných). 

LEWICKI, Józef – BOJARSKI, Władysław (eds.), F. W. Putzgera Altas historyczny do dziejów 

starożytnych, średniowiecznych i nowożytnych dla użytku wyższych i średnich zakładów naukowych 

Austro-Węgier. Wiedeń: nakł. Wdowy po A. Pichlerze i Syna, 1903–1918 (1. – 3. vyd.); Kraków: 

Gebethner i Spółka, [1920?]4; Wiedeń: Pichler, 19236; Warszawa: Dom Książki Polskiej, 19277. 

NANKE, Czesław – PIOTROWICZ, Ludwik – SEMKOWICZ, Władysław, Mały atlas historyczny. 

Wrocław; Warszawa: Książnica-Atlas, 1950; Warszawa: Państwowe Przedsiębiorstwo Wydawnictw 

Kartograficznych, 1961. 

NATANSON LESKI, Jan – NANKE, Czesław – SEMKOWICZ, Władysław,  Szkolni atlas historyczny. 

2 sv. Lwów; Warszawa: Książnica-Atlas, 1926, 1932. 

PARYLAK, Piotr (ed.), Atlas Antiquus. Historyczno-geograficzny atlas szkolny świata starożytnego. 

Wien; Lwow: Ed. Hölzel, 1891. 

PIOTROWICZ, Ludwik, Atlas do historii starożytnej. Warszawa: Państwowe Przedsiębiorstwo 

Wydawnictw Kartograficznych, 1959, 1963. 

POGONOWSKI, Iwo Cyprian, Poland, a Historical Atlas. New York: Hippocrene Books, 1987.  

POTOCKI, Jan, Atlas archéologique de la Russie Européenne. St. Petersbourg: Alexandre Pluchart, 

1805 (dále 1810 a 1823). 

ROMER, Eugeniusz, Atlas geograficzny i historyczny dla IV klasy gimnazjalnej. Lwów; Warszawa: 

Książnica-Atlas, 1936, 1939. 

https://bibliotekacyfrowa.pl/dlibra/metadatasearch?action=AdvancedSearchAction&type=-3&val1=Publisher:%22%5C%5Bs.n.%5C%5D%22
http://bibliotekacyfrowa.eu/dlibra/metadatasearch?action=AdvancedSearchAction&type=-3&val1=Publisher:%22nak%C5%82.+Wdowy+po+A.+Pichlerze+i+Syna%22


ROMER, Eugeniusz, Polski atlas kongresowy. Atlas des problems territoriaux de la Pologne. Lwów; 

Warszawa: nakł. Książnicy Polskiej Towarzystwa Nauczycieli Szkół Wyższych, 1921. 

SIKORSKI, Władysław, Nad Wislą i Wkrą. Lwów – Warszawa – Kraków: Zakład Narodowy im. 

Ossolińskich, 1928. 

SŁUPSKI, Zygmunt Światopełk, Atlas Ziem Polskich. T.I., część I. Wielkie Księstwo Poznańskie 46 

map i planów. Poznań: Gebethner i Wolff, 1911. 

SMYL, Teresa (ed.), Nasza Ojczyzna – atlas dla IV klasy. Warszawa: Państwowe Przedsiębiorstwo 

Wydawnictw Kartograficznych, 1981. 

ZAWADZKI, Bolesław, Systém obrony w 1920 r. Warszawa: Wojskowy Instytut Naukowo-

Wydawniczy, 1926. 

 

Rakousko (v dnešním územním rozsahu s přesahy danými historickým vývojem) 

BERNLEITHNER, Ernst (ed.), Internationaler Kirchenhistorischer Atlas. Kirchenhistorischer Atlas 

von Österreich. 2 sv. Wien: Wiener Dom-Verlag, 1966, 1972.  

BIRKENFELD, Wolfgang – SCHAUSBERGER, Norbert, Geschichtsatlas: Politik, Wirtschaft, Kultur. 

Salzburg: Salzburger Jugend-Verlag, 1973, 19742 (2. obsahově nezměněné vydání vyšlo pod názvem 

Westermann Geschichtsatlas: Politik, Wirtschaft, Kultur). 

CZEIKE, Felix – BANIK-SCHWEITZER, Renate – MEISSL, Gerhard, Historischer Atlas von Wien. 

Wien; München: Jugend und Volk Verlagsgesellschaft, 1981, 19842, 19873. 

CZEIKE, Felix – BANIK-SCHWEITZER, Renate – OPPL, Ferdinand, Österreichischer Städteatlas. 1. 

Lieferung: Wien, Wiener Neustadt, Mödling, Wels; 2. Lieferung: Bregenz, Gallein, Kapfenberg, 

Kufstein, Linz, Marchegg, Rust; 3. Lieferung: Eisenstadt, Enns, Meran, Rottenmann, Sankt Pölten, 

Völkermarkt, Weitra. Wien: Franz Deuticke Verlagsgesselschaft, 1982, 1985, 1988. 

DESJARDINS, Constant, Historische Atlas von Europa oder Darstellung der politisch-

ethnographischen Hauptumstaltungen in den wichtigsten Perioden der europäischen Geschichte. Wien: 

Selbstverlag, 1838 a 1840. 

F. W. Putzger Historischer Schul-Atlas zur allgemeinen und österreichischen Geschichte. Wien: 

Hölder-Pichler-Tempsky, 196343. 

F. W. Putzger Historischer Schul-Atlas zur alten, mittleren und neuen Geschichte: für die höheren und 

mittleren Unterrichtsanstalten Österreich-Ungarns. Wien: Pichler, 1878–1923, celkem 37 vydání. 

https://www.pbc.rzeszow.pl/dlibra/metadatasearch?action=AdvancedSearchAction&type=-3&val1=Publisher:nak%C5%82.+Ksi%C4%85%C5%BCnicy+Polskiej+Towarzystwa+Nauczycieli+Szk%C3%B3%C5%82+Wy%C5%BCszych
https://www.wbc.poznan.pl/dlibra/metadatasearch?action=AdvancedSearchAction&type=-3&val1=Publisher:Gebethner+i+Wolff


F. W. Putzger Historischer Schul-Atlas zur alten, mittleren und neuen Geschichte. Wien: Hölder-

Pichler-Tempsky, 1927–1935 (38. – 42. vyd.). 

F. W. Putzger Historischer Weltatlas zur allgemeinen und österreichischen Geschichte. Wien: Hölder-

Pichler-Tempsky, 1965–1977 (44. – 51. vyd.). 

F. W. Putzger Historischer Weltatlas zur allgemeinen und österreichischen Geschichte. Gekürzte 

Ausgabe. Wien: Hölder-Pichler-Tempsky, 1977, 1981, 1993. 

F. W. Putzger Historischer Weltatlas zur allgemeinen und österreichischen Geschichte. Ungekürzte 

Ausgabe, Neubearbeitung. Wien: Hölder-Pichler-Tempsky, 1981. 

Historischer Verein für Steiermark, Heimat-Altas der Steiermark. Graz: Selbstverlag des Historischen 

Vereines für Steiermark, 1946; textová část 1946–1949. 

JAUSZ, Georg, Historisch-Geographischer Schul-Atlas für Gymnasien, Realschulen und verwandte 

Lehranstalten. 1. Abteilung, Die Alte Welt. Wien: Ed. Hölzel, 1872, 1873, 1874, 1882. 

JAUSZ, Georg, Historisch-Geographischer Schul-Atlas. Wien: Ed. Hölzel, 1876, 1878, 1887. 

KALLBRUNNER, Josef, Österreichs Weg durch die Deutsche Geschichte 799–1938. Wien: Hölzel, 

1938. 

KOZENN, Blasius, Geographischer Schul-Atlas für die Gymnasien, Real- und Handls-Schulen der 

österreichischen Monarchie. Wien; Olmüz: Ed. Hölzel, [1861] a jeho další varianty a vydání. 

Österreichische Akademie der Wissenschaften, Historischer Atlas der Österreichischen Alpenländer. I. 

Abteilung, Die Landgerichtskarte. Wien: Adolf Holzhausen Nachf., 1906–1958. 

Österreichische Akademie der Wissenschaften, Historischer Atlas der Österreichischen Alpenländer. 

1I. Abteilung, Die Kirchen- und Grafschaftskarte. Wien: Adolf Holzhausens Nachf., 1940 (Vorläufige 
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První sjezd československých historiků 1937. Přednášky a debaty. Praha 1938. 
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30. XI. 1945, č. 10 584, in: Věstník Ministerstva školství a osvěty, ročník II., 1946, sešit 2, s. 12. 

ŠETELÍK, Antonín, Sbírka normálií platných pro české školy střední. Praha 1902. 

Učební osnovy pro 6. až 11. postupný ročník všeobecně vzdělávacích škol. Dějepis. Praha 1954. 

Učební osnovy základní devítileté školy. Dějepis 6. – 9. ročník. Praha 1960, 1972. 

Učební osnovy základní školy. Dějepis 5. – 8. ročník. Praha 1978, 1987. 

Usnesení předsednictva Ústředního výboru Komunistické strany Československa o učebnicích pro 

národní a střední školy. Praha 1951. 

Verordnungsblatt für den Dienstbereich des Ministeriums für Cultus und Unterricht. Wien 1869–1919 

(variantní název Verordnungsblatt für das Ministerium für Cultus und Unterricht). 

Věstník Ministerstva školství a národní osvěty. Praha 1918–1942. 

Věstník Ministerstva školství a osvěty. Praha 1945–1948, 1953. 

Věstník Ministerstva školství, věd a umění. Praha 1948–1953. 

Vyhláška ministerstva vnitra č. 22/1949 Sb. o změnách úředních názvů míst v roce 1948 ze dne 25. ledna 

1949 (účinnost vyhlášky od 15. února 1949), dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1949-22 [cit. 

17. června 2022]. 

Výnos č. 55.900, z 18. prosince 1919. O učebnicích středoškolských, in: Věstník ministerstva školství a 

národní osvěty 2, 1920, č. 1, s. 2. 

Výnos MŠANO ze dne 11. září 1941, čís. 110.045/41-I/1, o úpravě obrazů a užívání jich při vyučování 

na školách národních, středních, učitelských ústavech a na školách odborného směru s českým jazykem 

vyučovacím, in: Věstník Ministerstva školství a národní osvěty XXIII/10, 1941, s. 334. 

Výsledky ankety ministerstva školství a národní osvěty z roku 1919 o reformě střední školy. Praha 1922. 

Zákon č. 186/1960 Sb. o soustavě výchovy a vzdělávání (školský zákon) z 15. prosince 1960. 

Zákon č. 189/1919 Sb., o školách národních a soukromých ústavech vyučovacích a vychovávacích z 3. 

dubna 1919. 

Zákon č. 29/1984 Sb, o soustavě základních a středních škol (školský zákon) z 22. března 1984. 

Zákon č. 31/1953 Sb., o školské soustavě a vzdělávání učitelů ze 7. května 1953. 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1949-22


Zákon č. 63/1978 Sb., o opatřeních v soustavě základních a středních škol z 21. června 1978. 

Zákon č. 95/1948 Sb., o základní úpravě jednotného školství z 21. dubna 1948. 

 

Učebnice dějepisu a historické příručky (výběrově) 

Do roku 1918 

BALBI, Adriano, Zeměpis, čili, Auplné popsanj oboru zemského: podlé poslednjch státnjch změn a 

neynowěgšjch zpráw, s přjprawným úwodem, s porownánjm neydůležitěgšjch mincj, měr i wah, a s 

dokonalými regstřjky slow i wěcj. Praha 1835–1848. 

BLANDA, František Xaver, Pastorálka ve škole, čili, Vychovávání mládeže učením, bohoslužbou a 

kázní svaté církve katolické. Praha 1884. 

BLANDA, František Xaver, Stručný přehled starožitností biblických: pomůcka k výkladům biblického 

dějepisu ve školách českých. Díl I., Zeměpis biblický a bohoslužebná zařízení národa vyvoleného. Praha 

1895. 

DUŠEK, Vavřinec Josef, Padesátileté panování J. V. císaře Františka Josefa I. a jeho význam pro 

povznesení blahobytu, literatury a umění v Rakouskouherské říši. Praha 1899. 

FRUMAR, Adolf – JENEWEIN, Felix, Dějepisné obrazy. Praha 1880. 

GINDELY, Jan Antonín, Dějepis pro školy obecné a měšťanské I–III. Praha 1876. 

HÖFLER, Karl Adolf Constantin, Lehrbuch der allgemeinen Geschichte: für Unter-Gymnasien und 

Mittelschulen. Erster Band, Geschichte der Altertums. Prag 1857. 

HÝBL, František – BIDLO, Jaroslav – ŠUSTA, Josef, Všeobecný dějepis pro vyšší třídy škol středních. 

Díl prvý, Dějiny starého věku; Díl druhý, Dějiny středního a nového věku do roku 1648; Díl třetí, Dějiny 

nového věku od roku 1648. Praha 1911–1913 a další vydání. 

JIREČEK, Hermenegild, Antiquae Boemiae usque ad exitum saeculi XII.: topographia 

historica.Vindobonæ; Pragæ 1893. 

JIREČEK, Hermenegild, Unser Reich vor zweitausend Jahren: eine Studie zum historischen Atlas der 

Österr. ungarischen Monarchie. Wien: Hölzel 1893. 

KALOUSEK, Josef, Děje Král. České Společnosti Náuk: spolu s kritickým přehledem publikací jejích z 

oboru filosofie, historie a jazykovědy. Praha 1885. 

KAMENÍČEK, František – DVOŘÁK, Rudolf, Dějepis mocnářství rakousko-uherského se zvláštním 

zřetelem ke zřízení jeho pro osmou třídu gymnasijní. Praha 1899. 

KAMENÍČEK, František – DVOŘÁK, Rudolf, Všeobecný dějepis pro vyšší třídy středních škol. První 

díl, Starý věk; Druhý díl, Střední věk; Třetí díl, Nový věk. Praha 1896–1898 a další vydání. 



KOVÁŘ, M. R., Všeobecné dějiny odrůstajícím dívkám československým: věk starý, střední a nový 

(pominutím dějin zemí českých i rakouských). Praha 1871. 

LEPAŘ, Jan, Jana Lepaře Všeobecný dějepis k potřebě žáků na vyšších gymnasiích českoslovanských, 

Díl I. Starý věk; Díl II. Středověk; Díl III. Nový věk. Praha 1867, 1869, 1871 a další vydání: 1. díl: 1870, 

1878, 1893; 2. díl: 1876, 1890; 3. díl: 1878, 1895 (vydání 1895 upraveno Janem Macháčkem). 

LEPAŘ, Jan, Popis mocnářství rakouského. Praha 1863. 

LEPAŘ, Jan, Popis mocnářství Rakousko-Uherského ku potřebě středních škol. Praha 1872, 1875. 

LEPAŘ, Jan, Přehled dějin rakouského Slezska. Praha 1866. 

PAŘÍZEK, Aleš, Versuch einer Geschichte Böhmens für den Bürger. Nebst angehängter Historischen 

Erdbeschreibung dieses Landes. Zum Gebrauche der Jugend verfasset. Prag 1781. 

PEKAŘ, Josef, Dějiny naší říše: se zvláštním zřetelem ke královstvím v říšské radě zastoupeným. Praha 

1914. 

ŠEMBERA, František – MACHÁČEK, Dra Františka Šembery Učebná kniha dějepisu všeobecného 

pro vyšší třídy škol středních. III, Nový věk. Praha 1904. 

ŠEMBERA, František – MACHÁČEK, Jan, Dra. Františka Šembery Učebna kniha dějepisu 

všeobecného pro vyšší třídy škol středních. Díl II., Středověk. Praha 1900. 

ŠŤASTNÝ, Jan – LEPAŘ, Jan – SOKOL, Josef, Čítanka pro školy obecné i měšťanské. Praha 1878–

1884. 

TOMEK, Vácslav Vladivoj, Děje království Českého. Praha 18855, 18916, 1898. 

TOMEK, Vácslav Vladivoj, Děje mocnářství rakouského. Praha 1845 a další vydání. 

TOMEK, Vácslav Vladivoj, Novější dějepis rakouský (od r. 1526 do r. 1860). Praha 1887. 

WELLNER, Max, Das Leben und die Lehre unseres Herrn Jesu Christi: mit Hervorhebung der Zeit- 

und Ortsverhältnisse. Erster Abschnitt, Die Jugendgeschichte. Prag 1888. 

WELLNER, Max, O složení evangelií. Domažlice 1892. 

WOLF, Heinrich Johann, Geschichte des Königreichs Böheim zum Gebrauche der studierenden Jugend 

in den k. k. Staaten. Wien 1783. 

 

1918–1948  

ALTRICHTER, Anton, Lehrbuch der Geschichte für die unteren Klassen der Mittelschulen. Brünn 

1923. 



ALTRICHTER, Anton, Lehrbuch der Geschichte für Mittelschulen I–V. Brünn 1928. 

BIDLO, Jaroslav – ŠUSTA, Josef – DOBIÁŠ, Josef, Všeobecný dějepis pro vyšší třídy škol středních I–

III. Praha 1932–1934, 1935–1937 (vydání pro reálky), 1938, 1947–1948. 

BÖHM, Jan, Historia I. Praha 1926. 

DORAZIL, Otakar, Dějepisná příručka. Praha 1938. 

DORAZIL, Otakar, Evropa v obrazech: 480 pohledů a 7 plánů velkých měst různých států Evropy. Praha 

1937. 

DORAZIL, Otakar, Kapesní historická příručka. Praha 1932, 1933, 1934 a 1937. 

DORAZIL, Otakar, Kroky lidstva: přehled světových dějin. Praha 1938, 1946. 

DORAZIL, Otakar, Kroniky mluví: český středověk ve vyprávění současníků. Praha 1946. 

DORAZIL, Otakar, Mezinárodní Červený kříž v historii světové. Praha 1927. 

DORAZIL, Otakar, Světové dějiny v kostce: historická příručka. Praha 1946, 1947. 

DORAZIL, Otakar, Vládcové v dějinách Evropy I–V. Praha 1934–1936.  

FRANEK – BADURA, Historia śriedniowieczna i nowożytna. Frysztat 1931. 

FRANEK – BADURA, Historia śriedniowieczna. Frysztat 1932. 

GEBAUEROVÁ, Marie – JIRÁK, Antonín – REITLER, Antonín, Dějepis pro školy měšťanské (od roku 

1930 Dějepis pro měšťanské školy) I–III. Praha 1908–1937, 1945, 1946; slovenská verze upravená 

Karlem Kolmanem vycházela od roku 1920. 

HORÁK, Ladislav, Dějepis a nauka občanská pro I. (II. / III.) třídu měšťanských škol. Praha 1921–

1922, 1925–19262 (zkrácené vyd.), 1928–1931, 1933–1937; pro IV. třídu od roku 1927. 

HORÁK, Ladislav, Dějepis pro I. třídu měšťanských škol. Praha 1911. 

HRBEK, Josef – VODEHNAL, Josef, Všeobecný dějepis pro vyšší třídy středních škol I–III. Praha 

1933–1935, 1937, 1947–1948. 

KAPRAS, Jan, Český stát v historickém vývoji a v dnešní podobě dle ustanovení kongresu pařížského. 

Praha 19203. 

KLIK, Josef, Učebnice dějepisu pro nižší třídy škol středních. Díl I. Starověk a středověk do konce XIII. 

století; Díl II. Středověk od XIV. stol. a novověk až do osvícenství; Díl III. Novověk od osvícenství až po 

naše časy. Opakování československých dějin. Praha 1936–1938. 

KREJCAR, Jan Vítězslav – VLACH, Jaroslav, Dějepis obecný pro nižší třídy škol středních I–III. Praha 

1918–1924.  

KŘENEK, Josef, Náčrty k dějepisnému vyučování starého, středního a nového věku. Mělník 1932. 

LAMEŠ, Jaroslav – ZPĚVÁK, František, Učebnice dějepisné vlastivědy pro I. třídu středních škol. 

Praha 1935. 

LÍVA, Václav – PLAČEK, Josef – SCHAMS, Rudolf, Dějepisná čítanka pro nižší třídy středních škol. 

Praha 1934. 



LÍVA, Václav – PLAČEK, Josef – SCHAMS, Rudolf, Historická četba: dějepisné čítanky pro vyšší 

třídy středních škol I-II. Praha 1935–1937. 

LOMSKÝ, Josef, Učební texty pro všeobecný dějepis pro 7. třídu středních škol: od osvícenství po 

přítomnost I-III. Praha 1948. 

NEMEŠKAL, Stanislav – SOSÍK, Alois – VRÁNA, Stanislav, Obrazy z dějin lidstva I–III. Zlín 1936–

1938. 

NEMEŠKAL, Stanislav – SOSÍK, Alois – VRÁNA, Stanislav, Stručný přehled českých dějin: pro žáky 

vyšších tříd národních škol. Praha 1946. 

NEMEŠKAL, Stanislav, Pracovní dějepisný slovníček. Praha 19352.  

PAUR, Jaroslav, Cesta: učebnice dějepisu pro měšťanské školy I–III. Praha 1934–1937. 

PEKAŘ, Josef – KLIK, Josef, Dějiny Čech a Moravy: od pravěku až do polovice 18. století. Praha 1942. 

PEKAŘ, Josef, A csehszlovák nemzet történelme: a középiskolák legfelsô osztályai számára. Prága 

1925. 

PEKAŘ, Josef, Dejiny československé: pre najvyššiu triedu stredných škôl. Praha 1938. 

PEKAŘ, Josef, Dějiny československé: pro nejvyšší třídy škol středních, Praha 1921, 1922, 1937 

(přepracováno a zkráceno Josefem Klikem). 

PEKAŘ, Josef, Dějiny ČSR I–II. Hinton Hall [1939–1945]. 

PEŠEK, Josef a kol., Historia Czechosłowacji. Praha 1926. 

PEŠEK, Josef, Z domova a ciziny: pro nižší třídy škol středních I-III. Praha 1923–1924, 1928, slovenská 

verze 1924–1926. 

REBHANN, Andreas, Lehrbuch der Geschichte für die unteren Klassen der deutschen Mittelschulen in 

der Čechoslovakischen Republik. Reichenberg 1923, 1924. 

ROMPORTL, Simeon, Historický místopis k dějepisnému atlasu pro střední školy. Olomouc 1930. 

SOCHOR, Jaroslav, Učebnice dějepisu pro nižší třídy středních škol I-III. Praha 1934–1937, 1943 (pro 

Čs. státní střední školu ve Velké Británii), 1946–1947 (i IV. díl). 

STEINITZ, Ernst, Landes- und Staatskunde der Čechoslovakischen Republik. Als Lehrbuch der 

Geographie, Geschichte und Bürgerkunde für die oberste Klasse der mitteleren Lehranstalten, sowie 

zum Gebrauche beim Selbstudium. Böhmisch Leipa 1924, 19333, 19374. 

ŠTORCH, Eduard – ČONDL, Karel, Pracovní učebnice dějepisu. Praha 1934–1937, 1946–1948. 

ŠUJAN, František – DVOŘÁK, Rudolf – NOVÁK, Antonín, Dějepis pro nižší třídy středních škol I–

III. Praha 19238-9. 

THOMAS, Ferdinand, Das Wichtigste aus der Geschichte. Ein Leitfaden beim Unterrichte in den 

deutschen Bürgerschulen des tschecho-slowakischen Staates. Reichenberg 1920. 

TREIXLER, Gustav, Lehrbuch der Geographie, Geschichte und Bürgerkunde des Čechoslovakischen 

Staates: für die oberste Klasse der gymnasien, Realgymnasien, Realschulen und andere Mittelschulen. 

Reichenberg 1920, 1932. 



VLACH, Jaroslav – HAYEK, Alois, Dějepis obecný pro nižší třídy škol středních. Díl I. Starý věk. 

Vídeň 1926. 

WEICHET, Eduard, Dějepisné náčrty k vyučovacím účelům, [Sešit 1]. Praha 1931. 

WOYNAR, Karl – CZUCZKA, Ernst, Lehrbuch der Geschichte für die Oberstufe der deutschen 

Mittelschulen in der Čechoslovakischen Republik I–III. Reichenberg 1924–1926, 1927, [1937]. 

ZECHNER, Franz, Lehrbuch der Geschichte für die Unterklassen der deutschen Mittelschulen und für 

verwandte Lehranstalten in der Čechoslovakischen Republik I–V. Warnsdorf 1927. 

 

1948–1989 

BARTOŠEK, Karel, Dějepis pro 9. ročník základní školy. Praha 1963, 19664. 

DOHNAL, Miloň – JÍLEK, Tomáš – BALCAR, Luboš, Dějepis pro 6. ročník experimentálních škol. 

Praha 19792. 

DOHNAL, Miloň – KÁŇA, Otakar, Dějepis pro 9. ročník základní devítileté školy. Praha 1977. 

DOHNAL, Miloň, Dějepis pro 8. ročník základní devítileté školy. Praha 1973. 

DOHNAL, Miloň, Historia dla klasy 9. dziewięcioletniej szkoly podstawowej. Praha 1977. 

DOHNAL, Miloň, Dějepis pro 7. ročník experimentálních škol. Praha 19812. 

DOHNAL, Miloň, Történelem az alapiskola 8. osztálya számára. Köt. 1. Bratislava 1983. 

FLOREK, Ondrej – ČAPEK, Vratislav – MACEK, Zdeněk – SUTTÝ, Miroslav, Dějepis pro 2. ročník 

středních odborných škol a pro 1. ročník středních oborných učilišť (studijní obory). Praha 1985. 

HÁNL, Jiří – TEICHOVÁ, Alice, Dějepis pro 2. ročník odborných škol. Praha 1960 a další vyd. 

HÁNL, Jiří a kol., Dějepis pro 1. ročník odborných škol. Praha 1958. 

Historický ústav ČSAV, Přehled československých dějin. Praha 1958–1960,  

HUSA, Václav – KROPILÁK, Miroslav,  Československé dějiny: učebnice pro střední školu. Praha 

19666. 

CHARVÁT, Jaroslav, Istoria svitu: pidručnyk dlja 1 i 2 klasu himnazij ta 1 klasu serednich fachovych 

škil. [1. častyna]. Bratislava 19732.  

CHARVÁT, Jaroslav, Svetové dejiny: učebnica pre 1. a 2. ročník stredných všeobecnovzdelávacích 

škôl. Bratislava 1968. 

CHARVÁT, Jaroslav, Světové dějiny: učebnice pro I. a II. ročník středních všeobecně vzdělávacích škol 

a I. ročník středních odborných škol. Praha 1967 a další vyd. 



CHARVÁT, Jaroslav, Világ történelem: az áztalanos középiskolák 1. és 2. s a középfökú szakiskolak 1. 

osztalya számára. Bratislava 1968. 

JÍLEK, Tomáš – BUTVINOVÁ, Marta – DOHNAL, Miloň, Istorija dlja 7-ho klasu osnovnoji školy. 

Bratislava 1982. 

MACEK, Josef a kol., Československá vlastivěda. 6 sv. Praha 1963–1971.  

MICHOVSKÝ, Václav, Z dávné minulosti lidstva: [dějepis pro 6. ročník]. Praha 1966. 

POLIŠENSKÝ, Josef, Dějepis pro devátý ročník: pokusná učebnice, II. část. Praha 1957. 

PURŠ, Jaroslav et al., Přehled dějin Československa. 2 sv. Praha 1980–1982.  

SOSÍK, Alois, Dějepis pro šestý ročník. Pokusná učebnice, 1. část. Praha 1959. 

 

Odborná periodika a dobová publicistika, recenze a zprávy o zpracování atlasů 

Archeologické rozhledy: informační orgán archeologických a příbuzných vědeckých ústavů v 

Československu. Praha 1949– 

Athenaeum: listy pro literaturu a kritiku vědeckou, Praha 1883–1893. 

Biblioteca historico-geographica oder systematisch geordnete Uebersicht der in Deutschland und dem 

Auslande auf dem Gebiete der gesammten Geschichte und Geographie neu erschienenen Bücher. 

Göttingen 1853–1861. 

Blahověst: katolický týdenník pro Čechy, Morawany, Slowáky a Slezany. Praha 1847–1852, 1855–1895. 

Budivoj. Budějovice 1864–1914. 

Časopis Českého museum. Praha: J. G. Calve, 1831–1854. 

Časopis Musea království Českého. Praha 1855–1922. 

Čech: politický týdeník katolický. Praha 1869–1896, 1904–1937. 

Česká revue: měsíčník Národní strany svobodomyslné, věnovaný veřejným otázkám. Praha 1897–1930. 

Česká škola: časopis vychovatelský pro učitelstvo a přátele školství národního v Čechách, na Moravě, 

ve Slezsku a na Slovensku. Praha 1879–1898. 

Česká wčela (příloha k Pražským novinám). Praha 1834–1847.  

Československý časopis historický. Praha 1953–1989. 

Český časopis historický. Praha 1895–1949, 1990 –  

Český učitel. Praha 1897–1941.  

Dějepis a zeměpis ve škole. Praha 1959–1968. 
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Dějepis ve škole. Praha 1968–1970. 

Dějepis ve škole: časopis pro dějepis, ústavu ČSR a SSSR. Praha 1954–1958. 

Historická geografie. Praha 1968–  

Hlídka: měsíčník vědecký se zvláštním zřetelem k apologetice a filosofii. Brno 1896–1941. 

Krok: časopis věnovaný veškerým potřebám středního školství. Praha 1887–1899. 
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